



揭秘四川大学“土豪金”录取通知书: 历史元素丰富 是个14岁“老网红”

■天府早报记者 王小瑾 图片由受访者提供

近日,清华大学发布的2018年录取通知书,可谓是这届通知书里的“当红炸子鸡”。新版录取通知书中将夹带一份激光雕刻的3D清华“二校门”纸雕工艺品,有30多件纸艺部件,上百个拼插结构,经激光雕刻、建材、拼插组装,由清华师生打造。打开通知书,二校门就会跃然纸上。“分数限制了我的想象力。”“我选择了它,但它不选择我。”精美的设计让网友们大呼羡慕嫉妒。

在四川高校中,也有一封录取通知书火了很多年——四川大学的“土豪金”通知书。这封通知书的设计灵感是什么?背后有什么不为人知的故事?为何连设计者本人都快忘记这件作品的存在?7月6日,天府早报记者专访了四川大学“土豪金”通知书的设计者胡绍中,为你揭开谜底。

幕后VVV
戏称“土豪金”?
其实是寓意历史感的古铜色

对于网传的“土豪金”这个戏称,录取通知书设计者胡绍中笑着表示他也很意外,“网友太有想象力了,这也算是一种褒奖吧!”胡绍中说,实际上,这个颜色是“古铜色”,代表一种厚重的历史感和古老感。“四川出土了很多青铜器,青铜器在氧化之前就是这种古铜色,选这个色也是为了契合整体的设计理念。”虽然“古铜色”被戏称为“土豪金”,但这封诞生于胡绍中手中的录取通知书却火了很多年,成为了川大又一张名片。

胡绍中很少主动在学生面前提起自己是录取通知书的设计者,“有的学生毕业多年以后才知道这件事,特别惊讶。”胡绍中说,自己虽然设计了不少作品,但这封经典的录取通知书对他而言有着特别的意义:“能被大家喜欢这么多年,我觉得很有成就感,也很自豪。”



新闻延伸VVV
花式录取通知书 你pick哪一家?

除了清华大学和四川大学的录取通知书,国内有许多高校的录取通知书都别出心裁,记者盘点点了2017年部分高校的花式录取通知书。



清华大学录取通知书(据网络)

陕西师范大学:毛笔手写录取通知书

陕西师范大学从2007年起推出了毛笔手写的录取通知书,老教授们用小楷狼毫笔蘸上墨汁,写下新生的姓名,就读的院系、专业以及报到的时间,每位教授一天可以写80份左右的录取通知书。

浙江农林大学:薄竹印刷录取通知书

从2015年开始,浙江农林大学就开始使用一款由毛竹制作的录取通知书,其制作工艺和材料全国独一无二,不仅可以像纸张一样轻薄,而且还可以折叠。

西北工业大学:中国第一封AR录取通知书

西北工业大学的录取通知书很有科技含量。每份通知书里都嵌入了基于AR技术的虚拟校园平台,扫描通知书,手机画面里立即就会出现动画视频,一个名叫“航小天”的吉祥物就会开始介绍西工大的航空、航天、航海三大特色专业。

江南大学:水墨主题录取通知书

江南大学2017年录取通知书以“水墨江南”为主题进行设计,外页图形采用了清名桥、墨梅等元素拼合墨梅寓意着“梅花香自苦寒来”表达了对历经寒窗苦读的高考学子的赞誉内页采用了云纹、水纹、白描江南大学图书馆、莲花、墨山等元素拼合。且页内还印有《忆江南》全诗。

复旦大学:自带CD的录取通知书

复旦大学的录取通知书里有一个特别的礼物:一张CD《今生永相伴——唱给复旦的歌》。这张CD收录了复旦大学的校歌,以及复旦校友们创作的一些歌曲,由复旦大学Echo合唱团演唱。

霸气
通 知 书

霸气已14岁
依旧收获大批粉丝

底纹金沙叠深褐,校名同烫黄金。这封霸气十足、熠熠生辉的四川大学录取通知书俘获了不少人的心,“对比了下各校通知书,越看越喜欢这份,我要留一辈子。”“当年就被这金色浮雕和卡页迷住了。”“我所见过最好看的录取通知书。”四川大学的通知书总能在各种通知书中脱颖而出,屡屡上榜“网红”通知书之列,经久不衰,甚至被网友评为最霸气的录取通知书。实际上,四川大学的通知书虽然是个“网红”,但其实已经有长达14年的历史了!是不是有些意外?

原来,14年前,在校方的委托下,四川大学艺术学院的教授胡绍中开始设计新版录取通知书,几易其稿,耗时三个月,才最终敲定了今天的四川大学录取通知书。



设计者回忆
改了几个版本
耗时3月敲定设计稿

谈到这封录取通知书的设计灵感,胡绍中沉思了片刻。“这是我2004年设计的,到今年已经有14年了。”久远的时光让胡绍中甚至一度快忘记自己是川大录取通知书的设计者,“要不是记者来采访我,我可能真的忘了,确实过了很长时间。”

2004年,胡绍中接到了设计新版录取通知书的委托。作为一名为知名品牌设计过包装的资深设计师,同时也是四川大学艺术设计学院的教授,胡绍中在录取通知书的设计上,丝毫不敢马虎。带着对四川大学的热爱,他改了几个版本,耗时三个月才最终敲定了设计稿。

“其实最开始我是想设计一个现代风格的录取通知书,搞点创新,但第一稿出来以后不太满意。”胡绍中告诉天府早报记者,最初的录取通知书版本和现在完全是两个风格,他觉得初版并没有达到想象中的感觉,于是放弃了最初的版本,回到设计这封录取通知书的初衷:体现百年名校的悠久历史和深厚的人文底蕴。

很有历史感
运用多种四川元素
马车寓意驰骋向前

确定了设计构想后,胡绍中并没有急于设计,而是埋头于书中,查看了许多关于四川大学历史的书籍资料,“包括学校的建校史、发展史、历史上出过哪些文化名人等等。”结合四川大学自身的特色,胡绍中在综合听取各方的意见后,终于设计出了一个全新版本的录取通知书。而这个设计作品,就是沿用了14年的“土豪金”录取通知书。

胡绍中告诉天府早报记者,为了将历史感进行到底,整个录取通知书是用金沙布纹特种纸为主要材料,“和普通通知书不一样,这种纸是专门加工而成的专用纸,上面还叠印了深褐色的暗纹,正面和折叠面暗纹印的是过去四川大学的老校门,很有历史感。”胡绍中说,老校门虽然已经拆了,但今天江安校区的东校门,就是一个复制版的老校门。

暗纹除了印有老校门,还印有巴金、朱德、毕启、张之洞、张澜、许琦之等10余位与川大有密切关系的历史人物,加深了这封录取通知书的人文感。而在通知书的背面,则选取了一个四川大学博物馆的镇馆之宝——汉代画像砖马车出行。“这个车是在咱们四川出土的,被川大博物馆收藏,很有代表意义,而且马车也有驰骋向前的寓意。”此外,通知书正面烫印的古铜色雅金的“四川大学”和川大校徽更给人一种高贵典雅之感,“毕竟上大学是一件喜事,希望收到这份通知书的学生能有一种读大学的喜悦感。”